



■ 赛事速递

## 世界杯首胜 菲律宾队创造历史

在25日晚进行的2023女足世界杯A组第二轮的一场较量中，世界杯新军菲律宾队以1比0击败东道主新西兰队，收获世界杯首胜。

“现在全队的泪水都在我的眼里，这太让人激动了，你看到新西兰队为自己的首场世界杯胜利等待了多久，她们等了六届世界杯，我们今天就做到了，这太不可思议了。”菲律宾队主帅斯塔伊契奇赛后说。

新西兰队在揭幕战击败挪威队，获得自己在世界杯的首场胜利，而菲律宾队则败给瑞士队。本场比赛，东道主本想乘胜追击，她们数据统计全面占优，却无奈失望而归。

第24分钟，埃格斯维克右路传中，博尔登高高跃起将球砸向球门，虽然角度并不刁钻，但球力量很大，新西兰门将扑了一下，但没有能够阻挡球飞进球门。这个进球如同一颗子弹，让主场球迷心碎。

随着主裁判终场哨响，菲律宾替补席上的球员和教练冲入场内，与场上的球员拥抱成一团疯狂庆祝，今夜，她们创造了菲律宾足球的历史。

## 第六次出征 玛塔演绎不老传说

阿德莱德的冬季，昼短夜长，寒风刺骨。欣德马什球场西北角，巴西球迷展开了一面印着玛塔头像的旗帜，所有人都在期待她的到来。这是巴西传奇球星玛塔的第六届世界杯，也是最后一届。从2003年开始，每届世界杯，她都在。

本届世界杯，37岁的玛塔是队中年纪最长者，最年轻的球员小她16岁。当看到姑娘们在耳语怎么发任意球时，玛塔开心地笑了。

第75分钟，博尔热斯被换下，玛塔替补出场，两人击掌、拥抱，全场一万多名观众报以热烈的掌声。10号玛塔仍在不知疲倦地奔跑，下底、抢断，虽然不再灵活、快速，但脚下依然华丽。

如果能在本届世界杯中进球，玛塔将成为六届世界杯都有进球的第一人，她在世界杯射手榜17球的纪录也会被自己打破。

# 1V6 仿若世界名画，张琳艳首战自评8分 战海地，争取开“张”



同丹麦的比赛，中国队在最后1分钟意外丢球，着实让人不甘。纵观全场比赛，中国队还是颇有一些亮点，尤其是小将张琳艳在上半场的一次精彩突破和射门。当时她身前身后共有六名丹麦球员在防她，但张琳艳还是很自信地突破并完成射门。有球迷甚至认为这一幕复刻了伊涅斯塔在2012年欧洲杯上对阵意大利时的名场面。

原国脚高宏霞也认为，张琳艳是中国队表现比较突出的一个。“但可惜我们没有给她创造出更多的机会。另外，在她持球的时候，我们的队员也没有给她足够的支持。”诚然，如果张琳艳突破后，中国队能有球员在她的左边和右边果断跟进，张琳艳就可以有更多的选择、而不是无奈之下的远射了。当时她体力还很充沛，还能继续突破，但当时她前面三名丹麦球员，后面也有三名丹麦队员跟进，已经无法再继续突破了，她只能是选择仓促远射，而此时她还身处大禁区外。女队员在这个位置上很难像男足运动员一样完成超级远射的，而且她前面被三名球员阻挡，角度也无法选择。所以，射门被对方门将轻松获得。

突破可以打10分，但射门只能打6分。这次表现基本上可以打8分，这与张琳艳给自己本人的评分恰好一样。“我觉得可以给自己打个8分吧。”张琳艳给自己的评分是针对整场比赛的表现，“那个球毕竟没有进嘛，没有打好，而且下半场有些没劲了。我本来有更多创造射门的机会，但有时候却犹豫了。”对于接下来的表现，张琳艳表示：“希望自己能在一些关键球上处理得更好一些。”

张琳艳的这一次精彩表演虽然没有带来进球，但征服了绝大多数观看直播的中国球迷。“直播吧”里有留言把她称作了“中国的梅西”，以及“战神附体”。而在“直播吧”的评分活动中，球迷给张琳艳的评分达到了9.5分。身为瑞士女足超的新科MVP，张琳艳被球迷如此青睐也是实至名归。当然，这更多是对中国女足全队的美好祝愿，希望球迷的支持能让张琳艳在接下来的比赛有更多的动力以及更好的表现。如果能再有此类名场面，相信张琳艳一定会处理得更好！

## 回到“主场”，红色战袍加持

本报记者 林龙

虽然首战意外告负，但在看过海地与英格兰的比赛之后，中国队还是从遇强不弱的海地身上汲取了很多正能量。而在回到“主场”之后，中国队也逐渐走出失败的阴影，开始积极备战第二场关键之战。

### 主场能量，不容小觑

阿德莱德是中国女足参加本届世界杯的大本营。除了首场要远赴珀斯之外，中国队后两场小组赛都将会在阿德莱德踢。所以，这里可谓是中国队的“主场”，而阿德莱德当地的华人更是为中国队营造了“家”的气氛。

在中国队刚刚抵达的时候，中国驻阿德莱德总领馆就和中国足协一直有着积极的互动，为中国队提供力所能及的帮助。在当地华人为女足姑娘们举行的欢迎仪式上的巨幅国旗曾经在庆祝中华人民共和国成立70周年的活动中出现过，有着极为特殊的意义。而在接下来的日子里，当地华人

更是踊跃购买中国队即将参加的两场小组赛的门票。所以，未来的两场小组赛，中国队将享有独特的主队优势。而根据赛会安排，同海地和英格兰的比赛，中国队也会身披代表主队的红色战袍，这将给女足姑娘们带来格外的激励。

不可否认第一场失利给姑娘们带来的打击。而为了让姑娘们迅速走出阴影，中国队的教练组决定取消24日的训练，让队员们身心都好好调整一下，25日再恢复训练。由于澳大利亚现在是冬季，为了适应比赛，原本安排的训练都是晚间举行。但当地的晚间经常会有冬雨，为了保护球员，避免意外受伤，教练组又贴心地将25日的晚间训练提前到了下午进行。

为了让姑娘们尽早调整好心态，水庆霞主教练勇敢站出来承担了所有的责任。“每个队员都是高分，只有我是低分。”她希望队员们不要背上任何的思想包袱。而面对第二个对手海地，中国队教练组也在尽力做好所有的战术准备。海地和英格兰的比赛录像已经做好有针对性的剪辑，水庆

霞将把战术安排具体到每一个细节。

### 海地核心因伤缺阵

对手方面似乎也在“配合”中国队备战。同英格兰比赛中受伤下场的主力中卫利马热是海地队中最不可或缺的一个环节，但赛后医生给出的诊断结果却是左膝韧带撕裂，需要立刻接受手术并将休养至少九个月。为她惋惜，但她的缺席对中国队却是巨大的利好消息，胜利的天平又将向中国队多倾斜了一些。

中国队同丹麦的首战，缺少运气是一方面，但对手高大的身材以及北欧球队的纪律性也都是中国队难以打开胜利之门的巨大障碍。即将面对的海地，虽然个人能力不差，但战术纪律方面肯定有所欠缺，而缺少主力中卫对于这样的球队而言绝对是难以弥补的打击。海地的主力中锋博热拉在第一场比赛中也曾受伤下场，但她的情况好一些，只是脑震荡，据说已经恢复训练了。

## “女司机”发力 德国战车激情狂飙

本报记者 林龙

虽然德国战车连续两届世界杯都哑了火，但所幸还剩半边天——女版德国战车依然在线，且更强势。6比0战胜摩洛哥的开局不仅一扫本届女足世界杯开赛以来的沉闷，更让德国队的夺冠热门光环变得更耀眼。

### 摩洛哥不是评判标准

6比0是精彩的射门表演，但仅此而已。按照《踢球者》记者戴克尔的话来说：“摩洛哥无法成为德国队实力的评判标准。”固然德国队维系了首战进入状态的光荣传统，可重要的还是摩洛哥的实力不足以对她们构成威胁，更不用说摩洛哥自己

也贡献了两个进球。

但即便如此，德国队依然有理由为此而感到骄傲，尤其是对头号射手波普的上佳状态而骄傲。“在她的‘头球超自然力’面前，寸草不生。”SPORT1如此赞誉并非谬夸，而是源自波普本人的自信心：“我最擅长的就是头球，无论是什么高度的。”对摩洛哥打进的第一球，波普高高跃起，但在看到对方门将出击失误后却立刻调整了触球的部位，球很听话地从横梁下面钻进了球网。

第二个头球，波普更是用了难度极高的姿势将球顶入。这个进球甚至在德国国家电视台的演播室里引发了一场大戏。出任比赛解说嘉宾的原瑞士国脚莱曼对这一进球赞叹不已，而莱曼似乎用语言已不足以表达对此

球的敬意，于是突然站了起来企图模仿波普的射门动作。但演播室太小了，于是莱曼后退两步腾出助跑空间，然后一跃而起。眼前的这一幕让同伴沃斯双手抱头，简直不敢相信。而SPORT1事后的感叹则是，“她飞越了整个演播室。”所幸的是，莱曼的身手还算灵活，在脸和地面接触之前，她用手撑住了地面……

### 波普：致敬E·T，思念父亲

让世界难忘的，除了波普的两个进球，更有她令人难忘的庆祝动作。她的左手在耳边做打电话状，右手则用食指指向天空，一脸的真让人为之动容。事后记者采访波普时才才知道，她这个经典动作是源自当年著名

科幻片《E·T》里那个外星人与外太空家人沟通时的肢体语言。

“我也是在给家乡打电话，因为我们距离是那么的遥远。”波普解释了自己的秘密：“但我想联系的不仅仅是坐在德国国家看电视的那些人，更包括了已经不在我们中间的那些人。我尤其想给去世的父亲打电话。”

波普应该也是在给一年前的自己打电话。去年的英格兰欧洲杯，之前连续两次缺席欧洲杯的波普憋足了劲要创造辉煌，实现了女足欧锦赛历史上第一个连续五场比赛都取得进球的球员，但可惜到了决赛却因为伤病而无法出战，最终德国队不敌东道主而屈居亚军。这是波普职业生涯最大的挫折。如今波普强势归来，德国球迷有理由去憧憬她能用世界杯的冠军去弥补在欧洲杯的遗憾。作为主教练的福斯·特伦克堡对此也充满信心：“她是天生的领袖，而且带来的总是比你期待的更多。”